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1. COOK,  THOMAS -  TOURS IN 

PALESTINE AND SYRIA, WITH 

FACILITIES FOR VISITING SINAI, 

PETRA, MOAB, THE HAURAN, 

PALMYRA, ETC., UNDER THE 

ARRANGEMENTS OF THOS. COOK & 

SON ...  London 1904 
Original wrappers, 92 pp There appear 
no copies of this edition on OCLC. 
Heavy soiling to title page, tearing to 
spine, the inner edge of two pages of 
the index are stuck together obscuring 
some of the index. Detailed itineraries 
of trips around Palestine, numerous 
illustrations, descriptions of the sites 
to be visited with a real flavour of the 
atmosphere of the places in a fresh and 
engaging way.     
[ref: 21773]     £200 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

2. LESTCHINSKY,  JACOB BALANCE SHEET OF EXTERMINATION 
Jewish Affairs Vol 1 - Issues 1 & 12 New York Office of Jewish 
Information - American Jewish Congress 1946 

Original wrappers, 19cm, 20 + 22 pp. Striking graphics on the covers. In 
part 1, Lestchinsky surveys the terrible loses inflicted on European Jewry 
during a decade of Nazism and War. In part 2, he describes what was lost 
in terms of Jewish institutional and cultural life. [ref: 21765]   
                  £250 

 

 



  
 

 
 

3. CHIEF RABBI HERTZ ET AL.  -  AGREEMENT RELATING TO 

SCHOCHETIM.  London 1933.  
Approx 39 x 25 cm, 4 pp.  – handwritten note by Bernard Homa 
This was a “Gentlemen’s Agreement” arranged prior to the passing of 
the “Slaughter of Animals Act” in 1933. To set up a “Rabbinical 
Commission” for the licensing of Shochtim” (note by Bernard Homa)  
According to the Act,   
(i) by the Jewish method for the food of Jews and by a Jew duly licensed for the purpose by 
the Rabbinical Commission constituted in accordance with the provisions of the First 
Schedule to this Act; 

Hence this ‘Gentleman’s Agreement was to head off any possible 
problems in the community which could endanger Shechita in the UK.   
This item was from the collection of Adi Schischa who wrote “Dr B 
Homa’s note Background History”. Dr Homa (1900-1991) was a great 
advocate for the Religious Jewish community especially in the areas of 
Schechita and circumcision.   He was grandson of Rabbi Abba Werner, 
the first rabbi of the Machzike Adath community and wrote a book about 
it A Fortress in Anglo Jewry. [ref: 21775]     £225 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 



 

4. CARDINAL PIAZZA LEGATO  CAPITOLI CONCERNTI A 

FORESTIERI [OFFICIAL DECREE IN ITALIAN ABOUT REGULATIONS 

ON TAXES FOR JEWISH SHOPS BELONGING TO JEWS WHO ARE NOT 

RESIDENTS IN FERRARA.] CAPITOLI Concernti a Forestieri 
estratti dalle Regole delle Tasse 
del corrente quinquennio 
dell’Universita’ degl’Ebrei di 
Ferrara benignamente 
approvate dall’Eminentiss., e 
Reverendiss. Sig. Cardinal 
Piazza dignissimo Legato. 
Ferrara Stampa Camerale 1717 
Official decree in Italian about 
regulations on taxes for Jewish 
shops belonging to Jews who are 
not residents in Ferrrara, dated 
December 13, 1717. 1 p., 44 cm. 
Overall good condition. Worn on 
the bottom corners. 
[ref: 17585]    £750 
 
 

 
 

 

 
 

5. MARCELLO CARD.  

CRESCENZI LEGATO,  ET 

ARCIVESCOVO  EDITTO SOPRA 

LI EBREI Marcello del Titolo di S. 
Maria in Traspontina della S. R. 
C. Prete Card. CRESCENZI 
Arcivescovo di Ferrara, e Legato 
a Latere 

Ferrara Stamperia Camerale 1762 
Edict issued by Cardinal Marcello 
Crescenzi warning about the disorder 
which can occur when a fire erupts in 
the Ghetto. To prevent this the Jewish 
community is obliged to deliver forty 
people to be at the soldiers' command 
and to establish another body of 
soldiers to guard the Ghetto. Ferrara, 18 
February, 1762. 1 side., 32 cm. dated 
February 18, 1762. In Italian, with a 
note in Latin.  Overall in good condition.  [ref: 17584]   £750 
 

 



 

6. S.  CARDINAL BORGHESE 

LEGATO &CO  Editto Scipione del 
Titolo di S. Maria Sopra Minerva, 
S. R. C. Prete Cardinal BORGHEE 
della Citta di Ferrar, e Juo Ducaio 
Legato a Latere ... [Decree that 
regulates Jewish shops and 
business in the Ghetto of Ferrara.]  

Ferrara Stamperia Camerale 1774 
Decree that regulates Jewish shops and 
business in the Ghetto of Ferrara. Edict 
issued by Cardinal Scipione Borghese 
regarding the improper custom of some 
Jews in the Ghetto who are permitted to 
publicly sell merchandise and furniture 
in the streets and storefronts, but they 
use unreliable and incorrect weights. 
Ferrara, 20 June 1774. Printed on paper. 
1 p., 42 cm.  Overall good condition 
OCLC 1040593991 - Lists one copy HUC   
[ref: 17581]   £850 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

7. BULLETIN DE L'HOPITAL NATIONAL ISRAÉLITE "OR-AHAIM" : 

EXERCICE 1921  Constantinople  Sociéte Anonyme de Papeterie et 
d'Imprimerie 1922 

Original wrappers, 23 cm., 33+34 pp. + about 20 p. of adverts, two fold-
out charts. Text in French and Ladino. Emblem of the hospital on 
wrappers. Soiling to wrappers, staining to several pages, some chipping 
to wrappers.   There are many great advertisements and important 
reports about the hospital. OCLC  271863095 - NLI has 1922 (1923) but 
not this issue. Stanford has some later issues [ref: 13317]   £280 
 



 
 

 
 

 

8. FORM OF PRAYER AND THANKSGIVING TO 

BE USED IN THE SYNAGOGUES OF THE SPANISH 

& PORTUGUESE JEWS on Sabbath, 8th Sebat, 
5624, on the occasion of the safe delivery of the 
Princess of Wales and the happy birth of a 
Prince. London J. Wertheimer & Co. 1864 
Original wrappers, 21 cm, 3 pp. Text in Hebrew.  
Good condition. 
[ref: 17112]      £280 

 
 

 
 

 

9. SEFER ZICHKORON L’KEDOSHEI 

YESHIVAT HEBRON “KNESSET YISRAEL” 
Asher Neasfu Al Kedushat HaShem B’Yud 
Chet Menachem Av, TRPAT (A Memorial Book 
to the Holy of Yeshivat Hebron who were 
killed on the 18th of Menachem Av, 1929) 

Edited and produced by students of the Hebron Yeshiva,  
Jerusalem Mercaz 1930. 

Original wrappers, 25cm, 130 pp text in Hebrew, portraits. A book 
dedicated to the students who died in the Hebron massacre of 1929. 
Includes essays by the some of the Rabbis of the Yeshiva including Rabbi 
Moshe Mordechai Epstein and Rabbi Yecheskal Sarna. Each student has 
a portrait and biographical sketch. Tearing and chipping to wrappers 
especially at the spine. OCLC 19189905 [ref: 19308]   £280 



 
 

10. THESE ARE THE FACTS [AS OF JAN. 

1, 1946] This is the fourth issue of “These 
are the Facts” bringing the figures up to 
January 1, 1946.   New York National 
Jewish Welfare Board - Bureau of War 
Records 1946 
Original wrappers, 17cm, one sheet when 
unfolded 28 x 22 cm. Statistics on Jewish 
participation in the US Armed Forces, 
updated to January 1, 1946 “This leaflet has 
been prepared in response to numerous 
requests for a few salient facts concerning 
Jewish participation in the armed forces of 
the United States in World War II”. No 
copies of this issue on OCLC 
UPenn has earlier version up to March 1, 
1945. OCLC 1014343752 [ref: 21230] £180 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

11. [HOLOCAUST] UNSER 

FAMILIENBLATT 
Jugendbeilage des 
“Israelitischen 
Familienblattes” Hamburg  
1935 
Original wrappers, 22 cm, 8 pp, 
illustrated. Text in German. 
Youth supplement to 
Israelitisches Familienblatt, a 
German Jewish weekly published 
in Hamburg (1898-1935) and in 
Berlin (April 1935-1938).  Very 
good. [ref: 15538]   £150 
 
 

 
 

 
 



 
 

 

12. ADLER,  MARCUS NATHAN 

CHINESE JEWS a lecture delivered 
at the Jews' College Literary 
Society, Queen Square House, 
London, on June 17, 1900 Oxford 
Horace Hart [1900] 

Recent red cloth, lacks original 
wrappers, foxing and staining, 24pp. 
Illustrated. Marcus Nathan Adler was 
the son of the Chief Rabbi Nathan Adler 
and brother of Chief Rabbi Hermann 
Adler. OCLC 13138113 
[ref: 21491]    £125 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

13. BAMBERGER,  SECKEL 

HECHSCHAR UTWILAS KELIM 
Hechschar utwilas kelim 
enthaltend : Die Religions-
Vorschriften bezu üglich der 
Benu ützung von Gera äthen zur 
Speise-Bereitung [Kashering and 
ritual immersion of dishes: the 
religious rules regarding kitchen 
utensils] Frankfurt a. M. 
Slobotzky 1884 
Original wrappers (torn, part of 
the front cover is missing), 21 
cm, 16 pp. A booklet of halakhic 
rules regarding the use of kosher 
kitchen utensils. Text in German.    
OCLC 474709032   
[ref: 18476]                      £250 

 



 

 

14. [HOLOCAUST]  BEN'ARI,  MOSHE 

FISIKAH LE-TALMIDIM Physics for 
schoolchildren. Munich, American Joint 
Distribution Committee 1947 

Original wrappers, 21 cm, 44 pp, with illustrations. A textbook of physics 
published by the JDC [Joint Distribution Committee] for use in the DP 
camps by children who were survivors. Text in Hebrew.   
[ref: 18484]         £380 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

15. BLUM,  PROFFESOR YEHUDA Z.   AMBASSADOR,  

PERMANENT REPRESENTATIVE OF ISRAEL TO THE UNITED 

NATIONS ADDRESS AT THE JUSTICE LOUIS D BRANDEIS AWARD 

DINNER OF THE ZIONIST ORGANIZATION OF AMERICA Monday 
11th June, 1979 New York  1979 

Speech about the Peace Treaty between Israel and Egypt given shortly 
after it was put in place.  13 pp [ref: 21770]     £150 

 



 
 

 
 

 

 

16. THE BRITISH PALESTINE 

COMMITTEE MEMORANDUM OF POLICY - 

CONFIDENTIAL  Manchester  The British 
Palestine Committee  

Original wrappers, 23cm, 12 pp, very good 
condition, some pencil marks on front cover.  
“The Palestine Committee has been formed to 
interest English people, English men and 
women in the idea of a Jewish Palestine under 
the British Crown”.  
OCLC: 609720001 records a single copy at 
Univ. Haifa [ref: 7036 ]    £450 
 
 

 
 

17. [HOLOCAUST]  GARDEN,  

WOLFRAM CH.  DIE UNGEFRAGTEN 

ANTWORTEN DEM JUEDISCHEN 

KULTURBUND IN HAMBURG [THE 

UNASKED ANSWERS OF THE JEWISH 

CULTURE ASSOCIATION OF HAMBURG] 
Eine Schrift zur Aufklaerung und 
Erwiderung auf den Artikel 
“Rueckblick und Ausblick” des 
Sommerheftes 1936 und auf das 
Werbeheft  “Unser Winterprogramm 
1936/1937” des juedischen 
Kulturbundes, Hamburg. [A statement 
for the clarification and response to the 
article “retrospect and prospect” of the 
summer edition 1936 and the 
promotional booklet “Our Winter 
program 1936/1937” of the Jewish 

culture association of Hamburg] Hamburg Wolfram Ch. Garden 
1936? Original wrappers, 21 cm, 11pp. Text in German. Yellowing 
to pages. Horizontal fold.   [ref: 17107]  £280   



  
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

18. GASTER,  THE REV.  DR.  M.  (CHIEF RABBI OF THE 

SPANISH AND PORTUGUESE JEWS JUBILEE SERVICE - 

PRAYER AND THANKSGIVING TO ALMIGHTY GOD. FOR THE 

PROTECTION AFFORDED TO OUR MOST GRACIOUS SOVEREIGN, 

QUEEN VICTORIA During a Long and Prosperous Reign. To Be 
Used in the Spanish and Portuguese Synagogues, On Sunday, the 
19th of June, 5647-1887 London, 1887. 

11 pp text in Hebrew and English. 22 x 17.5 cm. Uncut. Darkening to 
fore-edge, about 2cm.  [large format ed] [ref: 19907]   £200 
 

      
 
 

 



 
 

 

19. THE HISTORICAL SECTION 

OF THE FOREIGN OFFICE 

ZIONISM  London H. M. Stationery 
Office 1920 
Original wrappers, 22 cm, 48 pp. 
No. 162 from a series of handbooks 
prepared under the direction of the 
Historical Section of the Foreign 
Office. A booklet with information 
about Zionism that was prepared 
for the British Delegates to the 
Peace Conference in 1917 and later 
released to the public. It tracks the 
history of Zionism from Antiquity 
to modern times. Text in English.    
[ref: 18475]   £750 

 

 
 

 

 
 

 

20. JEWISH AGENCY FOR 

PALESTINE PALESTINE FOR 

THE REFUGEES  London Jewish 
Agency for Palestine [Printed by 
the Narod Press] circa 1939. 

Original wrappers, 18,5 cm, 7 pp.   
Very good condition. Issued after 
Kristallnacht. A plea to the British 
Government to allow German Jews 
into Palestine. There is an illustration 
of a German Jewish immigrant 
working the land. OCLC 26942916 (8 
copies listed) 
[ref: 17117]     £350 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

 

 

 

21. KUPPERSTIEN (COOPERSTIEN),  

LEIB [HOLOCAUST] MEGILLAT STRUMA 

[SCROLL, STORY OF THE STRUMA]  Tel Aviv 
Organisation of Oleh Rumania B’Eretz 
Yisrael 1942 

Original wrappers, Text in Hebrew, 134 pp. At the end there is a letter in 
English addressed to Sir Harold MacMichael, the High Commissioner of 
Palestine.  Printed shortly after the Struma tragedy, the ship that sank 
with nearly 800 Jewish refugees fleeing the Holocaust.[ref: 16976] 
£200 
 

22. L'ASSOCIATION DES JEUNES JUIFS BULLETIN Bulletin e 
édite é par l'Association de Jeunes Juifs a 
l'occasion de l'inauguration du Grand 
Bazar [Bulletin edited by the Association 
of Young Jews on the occasion of 
inauguration of the Great 
Bazr/Marketplace] Salonique, 1924 
Original wrappers (torn at the top), ex 
library, 23 cm, 38 pp., includes one 
illustration of a postcard (?) showing 
pictures of people cultivating the land. A 
booklet published by the Association of 
Young Jews on the occasion of opening of 
a marketplace during the festival of 
Hanukkah in 1924. The booklet was 
published for the benefit of The Jewish 
National Fund. The publication includes a 
text about the history and activities of the 
association and various letters of support, 
including one from Vladimir Jabotinsky. 
Text in French. Rare (one copy in the US).   
[ref: 18473]     £300 

 



 
  

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

23. MILLER,  DAVID SEYFER MIKVEH YISROEL Seyfer Mikveh 
Yisroel: vegen Yidishe hofnung, Yidishe mikveh un di driter 
geuleh: vi tsu makhen a prayvet mikveh, laykht un gikh, bilig un 
gut [The Book on the Jewish Ritual Bath. About the Jewish hope, 
Jewish ritual bath and the third redemption. How to make a 
private ritual bath, quickly and easily, cheaply and well] Oakland 
David Miller 1920 

Original wrappers (torn on the corners), 23.5 cm, 32 pp. An illustrated 
manual on building a ritual bath at home [!!]. Text in Yiddish.   
[ref: 18481]         £350 

 

24. NEUSTADT,  MEILECH THE WARSAW GHETTO UPRISING 

(AS TOLD BY THE INSURGENTS)  Tel Aviv, 
World Union 
Poale-Zion 
(Z.S.)- 
Hitachdut  

Original wrappers, 
39+ (1)pp. 
Illustrations on the 
covers by the noted 
Jewish artist and 
photographer 
Vorobeichic   
OCLC: 1378338 6 
copies  
 [ref: 21767] 
 £250 

 
 

 
 

 



 
 

25. FINN,  JAMES THE 

JEWS IN CHINA: THEIR 

SYNAGOGUE, THEIR 

SCRIPTURES, THEIR 

HISTORY, &C  
London B Wertheim 
1843 
First edition. Original 
cloth, 3 Chinese letters 
in gilt on top board and 
on half title. 19cm, 86 
pp. Text in English with 
some Hebrew in the 
appendix. The cloth is 

rubbed, the top board is detached, hinges are cracked, and the endpapers 
have some pencil writing on them. James Finn was the British Consul in 
Jerusalem (1853-1864). He was sympathetic to the Jewish community 
and he wrote several books relating to the Jews and this is the first of his 
books relating to Jewish people in China. [ref: 21541]   £450 
 
 

 
 

26. PERLMANN,  S.  M.  HASSINIM, CHINESE LIFE, MANNERS 

AND CUSTOMS. CULTURE AND CREEDS, GOVERNMENT SYSTEM 

AND TRADE. WITH AN APPENDIX THE JEWS IN CHINA, BEING A 

COMPLETE RECORD OF THEIR PAST HISTORY AND PRESENT 

CONDITION IN THE CELESTIAL EMPIRE.  
London, Hayahoody 1911 
Original cloth no dj, 17cm, 264 pp, good condition. Hinges cracked, 
previous owners stamp on title page, some marking to cloth, still a good 
copy though. In Hebrew. One black and white photograph. Hebrew and 
English title pages.   [ref: 7189]       £250 
 



  
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

27. PERLMANN,  S.  M.  THE HISTORY OF THE JEWS IN CHINA 
1. The Jews in China. General View. II. The Jewish Memorial 
Stones and Their Lesson.  London R Mazin & Co Ltd - 141, 
Whitechapel Road, E. 1913 

Original red cloth, 19cm, 95 pp gilt on spine, illustration on front cover. 
Inside the book there is one photograph of a Chino-Jewish family. 
Provenance - Ex library. There is a bookplate of the Yenching University 
Library on the front paste-down and a note on headed paper of the 
university with its stamp saying “This book, a duplicate copy of the 
Yenching University Library, has been given to Dr. R Lowenthal in 
exchange for the work by VA Riasanovsky: Fundamental Principles of 
Mongol Law. Tiensin, 1937. - Piepping, February 5, 1937.” It has Rudolf 
Lowenthal name in ink on the front paste-down.    
Dr RUDOLF LOEWENTHAL (1904-1996) - scholar at Yenching 
University who left when the success of the Moaist forces drove him into 
a 2nd exile- later at Cornell and Georgetown Universities   
[ref: 21703]          £550 

 
 



 
 

 
 

 

28. PERLMANN,  S.  M.  THE HISTORY 

OF THE JEWS IN CHINA 1. The Jews in 
China. General View. II. The Jewish 
Memorial Stones and Their Lesson.  
London, R Mazin & Co Ltd - 141, 
Whitechapel Road, E. 1913 
Unbound - 19cm, 95 pp gilt on spine. One 
photograph of a Chino-Jewish family. The 
signatures are uncut and it has not been 
bound (proof copy?)   
[ref: 21757]    £225 

 
 

 
 

 
 

 
  

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

29. SOPHER,  ARTHUR   CHINESE 

JEWS  

Shanghai, The China Press 1926 
Original Grey wrappers, 21.5 cm, Fold-out map, 75 + (1) pp. Rare 
pamphlet on Chinese Jews.   [ref: 19223]     £950 
 

 

 



 

 

30. WHITE,  WILLIAM CHARLES CHINESE JEWS A 
compilation of matters relating to the Jews of K'ai-feng Fu [3 
volumes complete] Toronto, The University of Toronto Press 1942 

A groundbreaking work on the history of the Jews in China. First edition. 
3 volumes, original cloth 29cm, 211 + 184 + 226 pp, illustrated, some 
minor wear and a bit of dulling to titles on spine, overall a very nice copy 
of this important work. This edition is physically superior to the second 
edition which was produced in one volume. This edition, in 3 volumes is 
much larger and the quality of the photographs is much better.    
[ref: 21756]          £1,200 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

 
 

 

31. [GINSBOURG,  ANNA] JEWISH REFUGEES IN SHANGHAI  
Shanghai The China Weekly Review c 1941 
Original green cloth, 21cm, vi + 32 pp plus 13 pages of illustrations.  Gilt 
title ‘Shanghai “City of Refuge” on front board. Chapters include: Relief 
from Nazi Persecution; Psychology of the Newcomers; Shanghai 
Committees and Their Manifold Activities; Proposed Settlements for 
Jewish Refugees.   Crudely taped with masking tape in on the front free 
endpaper is a part of a photo of Shanghai titled “Shanghai, City of 
Refuge.” This may have been part of the dust jacket and the masking 
tape has left some glue on the front pastedown. 
[ref: 21808]          £450 
 
 

 
 



  
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

32. [ZOSA SZAJKOWSKI]  KATALOG FUN DER OYSSHTELUNG 

YIDDISH LEBN IN SHANKHAY. SEPTEMBER 1948 - YANUAR 1949 

[CATALOGUE OF THE EXHIBITION: THE JEWISH LIFE IN 

SHANGHAI, SEPTEMBER 1948 – JANUARY 1949]  
New York,  YIVO, 1948 
More recent paper covered boards with cloth backstrip, 21.5cm, 32pp, 
text in Yiddish, ex library, overall very good condition.    This catalogue 
was published in both English and Yiddish editions, this is the Yiddish 
edition. [ref: 19121]         £200 
 



 

33. HASSER,  MISS J  (ENGLISH EDITOR)  AND M  IONIS 

RUSSIAN EDITOR)  TAGAR - STRUGGLE - FEBRUARY 1, 1947 

VOL II NO 3 (18) Organ of the United Zionist - Revisionists & Brit 
Trumpeldor in the Far East 

Shanghai,  L Tomishinsky 1947  
Original wrappers, 19cm. Several Revisionist newspapers and magazines 
were published by Russian Jews in China during this period.     
[ref: 21809]          £150 
 



 

34. JEWISH LIFE [IN RUSSIAN] - DECEMBER 3, 1935 - VOL XVI 

NO 38  
Harbin,  1935 
Registered as a Newspaper at the Manchu-Ti-Kuo Post Office as a 
newspaper. In Russian with a 2-page English section.    
[ref: 21810]          £150 
 

 

 
 

35. UNSER VELT - OUR 

WORLD - 3 ISSUES  June 
14, 21 and 28th, 1946 - 
issues 18, 19 & 20 
Shanghai,  1946 

3 issues, broadsheets 55 
x 39 cm 4pp each, 
illustrated, text in 
Yiddish.    
[ref: 21813]  £350 
 

 

 
 

 

36. THE JEWISH CALL - 

ISSUE VOL 5, NO 62 - 

NEWSPAPER Newspaper - 
Organ of the New Zionist 
Organisation of China 

Shanghai  1938 
Text in Russian.    
[ref: 21814]   £150 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

37. [ROYALTY]  PLESSNER,  SALOMON DER LEHRREICHE 

MOMENT Der lehrreiche Moment oder das erhabene Werkzeug in 
Gottes Ha änden [The teaching moment or the magnificent tool in 
God’s hands] Posen Decker & Comp. 1844 

Original wrappers, 20.5 cm, 20 pp. A sermon delivered by a German 
preacher, Salomon Plessner [1797 - 1883], at the Great Synagogue of 
Posen in 1844, to express the gratitude for the preservation of the 
monarchy’s majesty (Prussia was at that time ruled by Frederick 
Wilhelm IV). Text in German and Hebrew. Heavy soiling.    
OCLC 38451538  [ref: 18477]       £180 
 



 
 

 
 

38. ROTHSCHILD,  MIRIAM 

ISAIAH BERLIN   Privately 
Printed For the, John Forster 
Memorial Trust 1998 
Original wrappers, 19cm, [13 pp]   
2000 copies produced by Simon 
Rendall for the John Forster 
Memorial Trust November 1998. 
 
OCLC: 1340486554 lists 2 copies 
Princeton & Ortaga New Zealand 
COPAC lists 2 copies - Wiener 
Library & London Library   
[ref: 21763 ]    £95 

 
 

 
 

 

 
 

 

39. SCHNEERSOHN,  DOV 

BAER POKE’AH IVRIM Poke’ah 
ivrim [Who opens the eyes of the 
blind] New York Agudat hasidey 
habad ha-olamit 1940 

Original wrappers (torn on the side), ex 
library, 21 cm, 76 pp. A work on 
repentance by Dov Baer Schneersohn. 
Text in Hebrew and Yiddish.    
[ref: 18483]     £125 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 



  

40. SHAARE SEDEK SYNAGOGUE ORDER OF SERVICE AT THE 

CONSECRATION OF THE NEW SYNAGOGUE AND TALMUD TORAH 

"GATES OF RIGHTEOUSNESS" LANSDOWNE ROAD, WEST 

DIDSBURY, MANCHESTER. 1925.  Manchester Shaare Sedek 
Synagogue 1925 

Original wrappers, 24.5cm, 35 pp, very good condition, some wear to 
edges of covers. Includes a nice photograph of the outside of the 
synagogue.   [ref: 7022]        £125 
 

 
  

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



 

 

 
 

 

41. [HOLOCAUST] MASEKHET KETUBOT MIN TALMUD BAVLI  
Munich Vaad Hatzala 1948 
Original paper covered boards, 21cm, text in Hebrew, stapled, pages 
yellowed.  At the front is a Daf Yomi calendar for years 1947-52, 
messages from the Union of Orthodox Rabbis of the United States and 
Canada from Rabbis Rosenberg, Eliezer Silver and Leventhal and a 
facsimile of handwritten letter by Rabbi Hillel Lichtenstein of Krosno, 
the Chief Rabbi of Landsberg [DP Camp]. This was published for use by 
the Survivors [She’aret HaPletah] in the DP camps immediately after the 
War. [ref: 21787]         £225 

 
 

 
 

 

 

42. ORDER OF SERVICE IN MEMORY OF 

THE LATE SOLOMON SCHECHTER... 
Sunday, December 19th 5676 - 1915 at 
Jews’ College, London 

London, Jews’ College, 1915. 
Original wrappers, 22cm, 7 pp - Text in Hebrew 
and English. Some wear to wrappers. Order of 
Service in Memory of the rejuvenator  
 of JTS and a major figure in 20th Century 
Judaism in the USA.    
[ref: 21782]     £450 
 

 
 

 
 



 
 

 
  

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

43. [BASS,  FREEMAN]  GREETINGS AND GOODWILL 

MESSAGES FROM ANGLO-JEWRY TO SOVIET JEWRY IN A 

COMMEMORATION OF THE VISIT TO GREAT BRITAIN OF PROF. 

SOLOMON MIKHOELS AND COL ITZIK FEFFER, NOVEMBER, 1943  
London, Fosh and Cross 1944 
Half leather, spine and corners, over blue gilt cloth, 29 cm. Unpaginated 
but over 100 pages. Portraits of the two Soviet Jews and a photograph of 
them addressing a meeting seated next to them is Chief Rabbi Hertz. 
Almost all the rest of the book is made up of facsimiles of letters in 
support of this visit. Almost all of these are on headed paper from 
different Jewish Organizations, Synagogues, Newspapers etc. Almost all 
of them are in English with an occasional one in Yiddish.  There was a 
concerted effort by the Soviets to enlist the Jewish community to give 
support to the Soviets in their fight against the Nazis.    
[ref: 16628]          £250 
 



 
 

 
 

 

44. BORISOV,  J.  PALESTINE 

UNDERGROUND: THE STORY OF THE 

JEWISH RESISTANCE  

New York Judea Publishing Co. 1947 
Original illustrated wrappers, 21cm., 
144pp., text in English. Ex library, 
pages browned overall good condition. 
Contains information on Jewish 
Resistance Movements and their fight 
in Palestine against the Mandatory 
powers. Written under a pseudonym.  
[ref: 21789]     £380 
 

 
 

 
 

 
 

 

45. THE NATION ASSOCIATES  THE ARAB HIGHER 

COMMITTEE - ITS ORIGINS, PERSONNEL AND PURPOSES. THE 

DOCUMENTARY RECORD SUBMITTED TO THE UNITED NATIONS, 

MAY, 1947 BY THE NATION ASSOCIATES.  
New York, The Nation Associates 1947 
Original wrappers, 28cm, 9 pp plus large section of unpag. photographs 
and facsimiles of correspondence. In English mainly, with some Arabic, 
French and German.  Torn spine, loose covers. [ref: 19681]  £350 
 



 

46. STEVENSON,  FRANCIS  

THE UNITED SYNAGOGUE AND 

SUBSIDIARY CHARITIES  
London Printed for His 
Majesty’s Stationery Office by 
Eyre and Spottiswoode 1902 
34 cm, cover title, 61 pp   
115-xii. A detailed report 
covering the charities connected 
to the United Synagogue. It 
gives details of some of the gifts 
left to the synagogues and 
charities in individual wills and 
how the money should be used, 
as well as describing individual 
charities, burial grounds etc.    
[ref: 20778]   £350 

 

 
47. CHNEOUR,  S  AND VOROBEICHIC,  M  EIN GHETTO IM 

OSTEN WILNA (A GHETTO IN THE EAST, WILNA [VILNA])  
Zurich  Orell Fussli 1931 
First edition. Original decorative paper covered boards, 187 x 125 mm. 
Minor signs of wear, otherwise very good condition. 80 pp. 65 black and 
white photographs. This edition is in German and Hebrew. See Parr, M. 
and Badger, G. The Photobook: A History Volume 1. p. 130 comments 
"...he used a variety of New Vision Strategies, the most obvious to take 
many images from upstairs windows looking on to the narrow streets 
of Vilnius's old Jewish quarter. This created odd angles and a dynamic 



mise en scene for his pictures of people going about their everyday 
business on the street, dramatizing commonplace activities such as 
market shopping and conversing with neighbours. He also introduced 
cinematic cutting techniques to heighten the interest. He combined 
elements of imagery, sometimes by double-printing negatives, 
sometimes by repeating identical or similar pictures."  [ref: 7132]  
           £450 
 

  
 

48. RABAN,  ZEEV  SHIR HASHIRIM - SONG OF SONGS  

Jerusalem Hasefer 1923 
Hardcover.  First edition. 34cm (Folio). Unpaginated (28 double-sided 
leaves). White vellum (or vellum like) binding like with elaborate 
designs, illustrations and lettering in gilt and silver, gilt lettering on the 
spine. Richly decorative end-papers.  A first edition in English and 
Hebrew of this work from the Bezalel artist Zee'v Raban (1890-1970), 
illustrating the biblical book Song of Songs. The book was produced at 
the famous Bezalel Art School in Jerusalem were Raban taught and 
worked. It displays his noted and evocative style combining art nouveau 
and orientalist elements. The work is comprised of a total of 26 tipped-in 
reproductions after colour images by Raban showing scenes from the 
biblical text, with the Biblical text in Hebrew, all finely accented in gold 
and silver and mounted on heavy stock paper. The images are all 
protected with tissue guards, each stamped with the published 
illustrated device. The facing pages of each plate contain the biblical text 
in English, printed in brown, with detailed and elaborate decorative 
borders, and hand-coloured accents. A beautiful copy of a gorgeous work 
from one of the pioneering figures of Israeli art.  A little minor damage to 
top of spine and a little soiling otherwise a very nice copy of the 
sumptuous book. [ref: 21804]        £450 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
49. HEVESI,  DR SIMON (1868-1943)  EDITOR WITH  

JENO POLNAY AND DR JOSEF PATAI ET AL  1914 - 1916:A 

MAGYAR ZSIDO HADI ARCHIVUM ALMANACHJA (ALMANACH OF 

THE HUNGARIAN JEWISH MILITARY ARCHIVES)  
Budapest Magyar Zsido Hadi Archivum Es Az Orszagos Magyar Izr. 
Kozmuvelodesi Egyesulet 1916 
First edition. Original large pictorial wrappers, 32 x 23cm 158 pp, some 
wear to spine, lower 4cm or so missing, otherwise overall a very good 
copy. Text in Hungarian. Numerous illustrations, photographs, artwork 
etc. Includes report from an army chaplain and a prayer in Hebrew for 
the Emperor Franz Josef. An important book documenting the 
contribution of the Jewish soldiers to the war effort.  [ref: 7995]  

           £395 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
50. STEINHART,  HARRY  

KAMFT FARN THE EXISTENCE 

FUN YIDDISH IN ISRAEL  

New York  c 1949 
Small broadside. 29.5 x 23 cm. 
Text in Yiddish. Harry Steinhart 
(b 1903) wrote a book in 
Yiddish – In Kamf Far Yidish 
(The Struggle for Yiddish) first 
published in 1954. Harry was 
Hersh in Yiddish and was the 
Secretary of the Committee for 
the Struggle for Yiddish in 
Israel. [ref: 21815]  £200 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

51. BERKOVIC,  SALLY.  -  DEATH DUTIES.  
London, Fishburn Books, 2022    

Original decorative cloth with dust jacket to 
match, 22cm, 72 pp. Colour and black and 
white illustrations.   
In intimate detail, Sally Berkovic takes the 
reader into the heart of Jewish burial and 
mourning rites. But this is not merely a ‘how-to’ 
guide; rather she also shares her experience and 
impact of multiple losses and its lasting legacy 
on family relationships. Death Duties 
challenges us to consider those we will leave 
behind and as such is timely reflection on the 
wider conversation surrounding death and 
memorialisation during the pandemic.  ISBN 
978-0-9552875-9-6 [ref: 20952]       £13 
 
 

 


